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Формування галузі сільського господарства та особливостей її територіальної організації залежать від сукупності факторів, серед яких чільне місце посідають суспільно-географічні. Визначальний вплив на формування сільського господарства Харківської області мають такі суспільно-географічні фактори: рівень господарського освоєння території, потреби населення в продуктах харчування, характер розселення, рівень забезпечення трудовими ресурсами, віддаленість району від обласного центру. Саме від цих показників залежать особливості територіальної організації сільського господарства і регулярність зв’язків між його основними ланками.

Населення регіону, з одного боку виступає як головна виробнича сила, а з другого, як споживач кінцевої продукції галузі, тому характеристика його динаміки, структури, розміщення мають опосередкований вплив і на розвиток сільського господарства Харківської області.
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Рис.1. Динаміка кількості сільського населення в Харківській області за період 1991-2012 роки [2]
Серед інших областей України, Харківська відзначається значною чисельністю населення, високим рівнем урбанізації та специфікою розселення. На 1 січня 2013 року на Харківщині мешкало 2744,4 тис. осіб, або 6,1 % усього населення України. За цими показниками область займає 3 місце у державі. Питома вага міського населення становила 80,3%, а сільського – 19,7% [3]. За рівнем урбанізації Харківська область знаходиться на третьому місці в Україні після Донецької та Дніпропетровської областей. Останні 20 років чисельність населення Харківщини постійно скорочувалася, хоча темпи його зниження останнім часом дещо зменшилися (рис.1.). Упродовж останніх 60 років частка міського населення постійно збільшувалася, а сільського, − навпаки, зменшувалася. Так, тільки за період 1991 – 2012 років кількість наявного сільського населення зменшилася на 18% або на 123,3 тис. осіб, при цьому темпи зменшення сільського населення помітно вищі, ніж міського [2]. 

Отже, значна загальна чисельність населення та висока частка міських жителів обумовлюють значні обсяги споживання продовольства. Різна направленість темпів зростання міського та сільського населення створюють певну проблему, тому що село регіону не може повністю забезпечити продовольчі потреби міста, тому деякі види сільськогосподарської продукції імпортуються з інших областей та країн.
Формування працересурсного потенціалу регіону відбувається на фоні конкретної демографічної ситуації. Останні 20 років Харківський регіон, як і інші регіони України, переживає демографічну кризу. За показниками народжуваності регіон посідає 5 місце серед регіонів України після Донецької, Дніпропетровської, Львівської та Одеської областей. За показниками смертності посідає 3 місце після Донецької та Дніпропетровської областей [1]. Такий характер природного руху формує від'ємний природний приріст населення.

Така демографічна ситуація безумовно відображається на віковій структурі населення. У сільській місцевості значно більша питома вага осіб у віці старшому за працездатний (28,6%), ніж у середньому по області (25,5%) та у міськрадах (25,0%). Питома вага молодших вікових категорій (до 16 років) у сільській місцевості дещо вища (14,4% проти 12,9% та 12,7 % відповідно). Це і позначається на питомій вазі населення у працездатному віці. У сільській місцевості вона помітно менша, 57,1% проти 61,6% у середньому по області та 62,3% у міськрадах [3].

Із зростанням густоти населення відбувається сильне скорочення частки зернових культур, повільне збільшення площ вирощування картоплі, фактично прямо пропорційне зростання частки овочевих культур. Крім того, спостерігається тенденція до зменшення відносної чисельності худоби. Натомість, спостерігається явна тенденція до збереження частки корів.

Характерною рисою регіону, як і України в цілому, стала поява такого явища, як безробіття. У більшості аграрних районів Харківської області на даний час є помітна частка вільних трудових ресурсів, які могли бути ефективно задіяні, зокрема у сільському господарстві.

Отже, демографічна ситуація у сільській місцевості, наявність трудових ресурсів стає одним із вирішальних факторів розвитку таких галузей як сільське господарство. Зниження чисельності сільського населення, збільшення його міграцій до міських поселень, відсутність престижності та привабливості праці у галузі серйозно впливають на розвиток сектору економіки регіону.

Значний вплив на формування та розвиток сільського господарства мають особливості розселення. Зосередження населення у великих містах та міських системах розселення є важливим фактором формування приміської спеціалізації сільського господарства.

Серед суспільно-географічних чинників особливе місце належить також споживчим потребам населення. Саме вони є стимулом розвитку галузі та обсягів виробництва її продукції. Споживання продуктів харчування, особливо тваринного походження, населенням регіону завжди було значним, тому що фізична та інтелектуальна робота, зокрема працівників задіяних у виробничому циклі, потребує висококалорійної їжі.

Зменшення чисельності сільськогосподарських підприємств, перехід до ринкових відносин у аграрному секторі визвали і появу нових соціальних проблем (закриття сільських шкіл, клубів, бібліотек). Все це робить сільськогосподарську працю непрестижною для молоді, яка постійно мігрує у міста. Низькі закупівельні ціни на сільськогосподарську продукцію та важкі умови праці також стримують розвиток галузі.

У сучасних умовах формування і становлення нової економічної системи очевидним є те, що сільське господарство потребує кардинальних реформ. Старі форми власності (державна і кооперативна) вже не можуть більш ефективно забезпечувати необхідною продукцією населення. Почали з’являтися нові форми власності, такі як акціонерні, приватні та фермерські господарства. На 1 січня 2013 року в сільських населених пунктах діяли 1186 фермерських господарств, котрі контролюють 9,2 % сільськогосподарських угідь та виробляють 4,5% валової продукції сільського господарства регіону [2].

Таким чином, можна зробити висновок, що у Харківському регіоні склався певний комплекс суспільно-географічних факторів розвитку сільського господарства. Наявність вільних трудових ресурсів, великої кількості міських жителів формують умови для розвитку приміських типів господарств, а вигідне економіко-географічне положення області дає змогу для налагодження тісних внутрішніх та міжгалузевих зв’язків. 
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